Verifica di fisica sul secondo principio della termodinamica. 14/5/2009
Rispondere alle seguenti domande in massimo 10 righe.

1) Enunciare, in uno qualunque dei modi conosciuti, il secondo principio della termodinamica e darne una spiegazione.
2) Enuncia il teorema di Carnot e descrivi il ciclo di Carnot.

3) Enunciare il cosiddetto terzo principio della termodinamica e darne una spiegazione.

4) Un frigorifero pompa calore dal suo interno verso l’esterno, a temperatura maggiore. Spiega perché non viola il secondo principio della termodinamica.
5) Definisci termo dinamicamente l’entropia.
Risolvere i seguenti problemi, spiegando i passaggi non ovvi.

1) Un impianto termico utilizza vapore surriscaldato lavorando tra le sorgenti T2 = 800 K e T1 = 500 K. Qual è il massimo rendimento teorico nell’ipotesi che il ciclo termodinamico utilizzato sia assimilabile a quello di Carnot?
2) In una macchina che usa un ciclo otto tra gli stati termodinamici A, B, C e D, si sa che: VA = 10 l = VD , PA = 4 atm e PD = 2 atm. Inoltre si sa che il gas usato è biatomico, la quantità di gas è pari a 1000 moli ed infine che le trasformazioni AB e CD sono adiabatiche mentre le altre due sono isocore. Trovare VC = VB affinchè il rendimento sia del 24%.
3) Una macchina frigorifera opera tra le temperature di 4( C e 30( C secondo un ciclo di Carnot. Sapendo che assorbe 10 W, dire quanto calore riesce a sottrarre dal suo interno in un’ora. 
La valutazione parte da 2 punti. Ogni domanda o problema vale 1 punto. Non si possono usare libri o appunti. Eventuali dati mancanti possono essere chiesti al docente. Tempo disponibile: 2 ore.

Verifica di fisica sul secondo principio della termodinamica. 14/5/2009
Rispondere alle seguenti domande in massimo 10 righe.

6) Enunciare, in uno qualunque dei modi conosciuti, il secondo principio della termodinamica e darne una spiegazione.
7) Enuncia il teorema di Carnot e descrivi il ciclo di Carnot.

8) Enunciare il cosiddetto terzo principio della termodinamica e darne una spiegazione.

9) Un frigorifero pompa calore dal suo interno verso l’esterno, a temperatura maggiore. Spiega perché non viola il secondo principio della termodinamica.
10) Definisci termo dinamicamente l’entropia.

Risolvere i seguenti problemi, spiegando i passaggi non ovvi.

4) Un impianto termico utilizza vapore surriscaldato lavorando tra le sorgenti T2 = 800 K e T1 = 500 K. Qual è il massimo rendimento teorico nell’ipotesi che il ciclo termodinamico utilizzato sia assimilabile a quello di Carnot?
5) In una macchina che usa un ciclo otto tra gli stati termodinamici A, B, C e D, si sa che: VA = 10 l = VD , PA = 4 atm e PD = 2 atm. Inoltre si sa che il gas usato è biatomico, la quantità di gas è pari a 1000 moli ed infine che le trasformazioni AB e CD sono adiabatiche mentre le altre due sono isocore. Trovare VC = VB affinchè il rendimento sia del 24%.
6) Una macchina frigorifera opera tra le temperature di 4( C e 30( C secondo un ciclo di Carnot. Sapendo che assorbe 10 W, dire quanto calore riesce a sottrarre dal suo interno in un’ora. 
La valutazione parte da 2 punti. Ogni domanda o problema vale 1 punto. Non si possono usare libri o appunti. Eventuali dati mancanti possono essere chiesti al docente. Tempo disponibile: 2 ore.

